

# 揭秘-青铜王国

聚焦首届盐源青铜文化与各民族交往交流交融学术研讨会

## 蛇蛙铜俎亮相盐源精品文物展

“马”是盐源青铜文化的关键词之一

华西都市报-封面新闻记者 闫雯雯 摄影 陈羽啸 杨博

6月18日,“探秘定笮古文明·铸牢中华民族共同体意识——首届盐源青铜文化与各民族交往交流交融学术研讨会”在凉山州盐源县举行。研讨会后,专家们参观了盐源地区的精品文物展。

本次展览汇集了盐源地区出土和征集的约100件(套)文物,从新石器时代至汉代,生动再现了盐源地区多元而独特的青铜文明,并以跨学科研究所取得的成果展现了盐源青铜文化的历史价值、文化价值和时代价值。



▲青铜马车与持双耳罐立人

► 权威访谈

### 省文物局局长王毅：“十四五”期间四川将大力促进民族地区考古研究

老龙头墓地考古发掘初步构建了盐源盆地青铜时代商代晚期至西汉年代框架,展示了以老龙头墓地为代表盐源青铜文化呈现鲜明的地域色彩、鲜明的时代特征以及多元性与复合性。岷家堡新石器时代遗址考古发掘将盐源盆地人类活动历史上溯至5000年前,证实了历史上黄河上游甘青地区经川西高原南下进入云贵地区的一条民族走廊。早船遗址是全国罕见的军事要塞遗址,其存续沿用年代长达数百年,为研究盐源盆地军事、商贸、文化等提供了实证。

6月18日,省文化和旅游厅副厅长、省文物局局长王毅出席研讨会并致辞。据王毅介绍,盐源地区考古发现是近年来四川民族地区考古工作的突破性成果,对于研究青藏高原东缘南北文化交融互动有重大意义。

凉山彝族自治州是中国最大的彝族聚居区,是多民族共同生活的美好家园,盐源是藏羌彝民族文化走廊上的重要节点和璀璨明珠,深入开展盐源青铜文化与各民族交往交流交融学术研究有助于深化中华文明多元一体起源发展的认识,坚定文化自信。

王毅透露,“十四五”期间,省文物局将大力促进民族地区考古研究,特别是藏羌彝民族走廊考古研究,将以前所未有的力度,加大对盐源地区考古、研究和文物利用的支持力度,为实现文物与旅游资源深度融合打下坚实基础。

王毅希望省内考古文博机构和高校与国家级考古科研机构加强合作,与重庆、云南、贵州、广西等地深入交流,共同推动西南夷考古项目在考古发掘、学术研究、文物保护、多学科攻关等方面深入合作,为研究阐释中华文明起源、形成、发展以及不同区域文明之间交流互动,构建中国特色、中国风格、中国气派的文明研究学科体系、学术体系、话语体系,铸牢中华民族共同体意识作出贡献。

华西都市报-封面新闻记者 曾洁



蛇蛙铜俎

### 镇馆之宝 造型精美独特

“你知道这个骨器是用作什么的吗?”一走进展厅,著名考古学家李水城教授便指着一件骨器问。恰好在这件骨器旁边有一根骨针,李教授说,“这实际上就是骨针的一个套子,在草原文化中比较常见。”

除了骨器外,展览还展出了盐源地区出土和征集的多件文物,从极具艺术感的陶器到制作精美的青铜器,从具有当地特色的杖首到延续蜀文化的三角援戈,全面展现了古代盐源人死后丰富的精神世界。

在所有文物中,凉山州博物馆“镇馆之宝”之一的蛇蛙铜俎引人注目。

这件蛇蛙铜俎造型极为精美,堪称盐源青铜文化的精品。俎的案面呈长方形,上饰两条阳线蛇纹,蛇头相背位于案的两端,蛇头上昂作立体状,口各衔一鱼,蛇身盘踞于案之中部,案面的四缘共有头尾相连的32只立体的蹲蛙。案足由两片栅形铜片构成,案足上铸有鱼纹,鱼的骨骼毕露,蛇和鱼的鳞片都十分清晰。

展览中展出的多件青铜器,让人对古代盐源人所演奏的音乐浮想联翩。编钟、铜鼓都是西南地区民族使用的重器,它们的作用类似于中原商周王朝的鼎:谁拥有了它,谁就拥有了号令部族的权力。

恰好,一名参会的专家指着展出的铜编钟说:“这件编钟就是当年我发现的啊!”这名专家是凉山州会理市文物管理所所长唐翔,他向大

家详细介绍了当时发现这件编钟的经过。

### 别具特色 无处不在的马

本次精品文物展中,许多件文物都与马有关。据专家介绍,马是盐源青铜文化中一种独特的存在。盐源考古发掘中,不仅出土了丰富的青铜马器、马骨,还出土了众多绘有奔腾双马形象的青铜器,而文物展中一部分被命名为“金戈铁马”,专门用来介绍盐源出土的青铜兵器以及马具。可见,“马”是盐源青铜文化的关键词之一。

盐源地区出土的与马有关的文物包括马衔、马节约、马头饰等,非常精美。在部分青铜器上还铸造了马的形象,比如在枝形器和盒形器上栩栩如生的奔腾双马。

除此之外,在部分墓葬中,考古学家们还发现有以马殉葬的现象,让生前的好伙伴生死相随,充分说明了当地民族对于马的热爱。这一考古发现,说明了马在当时日常生产、生活中的重要性。

实际上,此前考古学家在盐源地区还曾经发现过铜铸造的双马与人形图案枝形器,这是盐源青铜文化中出土的最独具地域特色的器物。有专家认为,双马的形象,就是很古老的双马神崇拜现象。

形制多样的青铜器展现出盐源青铜文化的璀璨与辉煌,为研究盐源青铜文化提供了珍贵的考古新资料。



三女背水铜杖



盐源精品文物展吸引众多观众。